Тема. Урал. 

Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые. 
Тип урока: изучение нового материала.
Цель урока: Продолжить формирование представлений и знаний об особенностях и главных чертах природы крупных природных регионов России, на примере Урала.
Задачи урока:
1.Обучающие:
-Расширить и углубить знания об особенностях географического положения, происхождении, строении и орографии Урала.
- Познакомиться с уникальными минеральными ресурсами, их происхождением и размещением по территории Урала.
2. Развивающие:
- Продолжить формирование умений работать с географическими картами и другими источниками информации.
- Формирование навыков использования электронных информационных ресурсов.
3. Воспитательные:
- Познакомить учащихся с наиболее интересными объектами Урала.
- Продолжить формирование бережного отношения к природе.
- Пробудить интерес к этому удивительному краю, используя художественную литературу, видео ландшафты.

Средства обучения. Физическая карта России, атласы, физическая карта Урала, учебник, атласы, презентация.

Методы и формы обучения. Объяснительно-иллюстративный; частично поисковый.
Термины и понятия:
-Складчато-глыбовые горы; омоложенные горы; минералы; самоцветы; поделочные камни; карстовые пещеры.
Географические объекты:
Предуралье, Зауралье, Главный или Водораздельный хребет.
Деление Урала: Пай-Хой, Полярный Урал, Приполярный Урал, Северный Урал, Средний Урал, Южный Урал.
Кунгурская пещера, Столбы выветривания.
Имена: Павел Петрович Бажов; Александр Ферсман.
Ход урока.

Организационный момент.

Объяснение нового материала.

Урал – опорный край державы,
Ее добытчик и кузнец,
Ровесник нашей прежней славы,
И славы нынешней творец…
А. Твардовский ( слайд №1)
Каменный пояс
На запад отсюда - равнина,
К востоку – другая: Сибирь;
Меж ними отроги раскинул
Гранитный Урал – богатырь.
И первым, кто с волжских ли плесов,
С Поморья ли шел на восход,
Все время громады утесов
Казались подобьем ворот.
Точеная глыба сорвется,
И долго грохочет потом.
Торопятся землепроходцы:
А что там за этим хребтом?
И вдруг постигали в волненье,
Что горный Урал неспроста
Под тучи вознес, как ступени,
Крутые уступы хребта.
Вознес, чтобы с верхнего камня
Взглянуть им, как смотрит орел,
В просторы лесного Прикамья
И в степь, где играет Тобол.
Взглянуть и связать воедино
И в мыслях и в сердце своем
И ту, и другую равнину,
Как поясом этим хребтом.
Г. Карпов, А. Соловьев.
 
 
Урал это тема нашего сегодняшнего  урока.

Вспомните план изучения природного комплекса. Начнем знакомство с определения географического положения Урала.
Работа с картой.

Определение ГП Урала.

1. В каком направлении протянулись горы?
2. Определите протяженность гор в градусах и километрах.

3. Как может повлиять на природу протяженность Урала?

С запада к Уралу подходит Русская Равнина, а с востока – Западно - Сибирская низменность. По Уральским горам,  проходит граница между Европой и Азией (рисунок 166. Полярный Урал. Граница между Европой и Азией.( Страница учебника 210). ( слайд №2)
Найдите на карте самую высокую точку Урала. Интересно, что ударение в этом названии стоит не  на втором слоге Народная, а на первом. Корни этого названия не связаны со словом «народ». Оно происходит от слова «наро», что в переводе с языка живущих здесь ненцев означает «дремучий лес». 

( слайд №3)
Определите среднюю высоту Уральских гор. В какую эпоху складчатости образовались Уральские горы?
Работа с рисунком  учебника 164. Орографическая схема Урала. 
Уральские горы состоят из нескольких горных хребтов, вытянутых с севера на юг параллельно друг другу. Между хребтами по продольным долинам текут реки. Хребты разделены поперечными долинами на отдельные массивы. Только один хребет образует длинную цепь и не разделяется поперечными долинами – это Водораздельный хребет, разделяющий речные системы Печоры и Волги. Уральские горы имеют асимметричное строение. Западный склон гор пологий, плавно переходящий в Восточно-Европейскую равнину. Восточные склоны гор более крутые, местами они уступом высотой 100-200 метров  обрываются к Западно - Сибирской равнине.
Работа с рисунком учебника 165 Развитие рельефа Урала.

В истории геологического развития Урала выделяются несколько крупных этапов:

Архейская, протерозойская эра. Начало горообразования относится к герцинской эпохи складчатости. В это время возникли складчатые горы. В земную кору интенсивно внедряется вещество мантии, содержащие руды полезных ископаемых.
В мезозое складчатые горы были разбиты серией разломов,  в следствии активной тектонической деятельности. По линии этих разломов восточная часть опустилась.

Уральские горы стали разрушатся,  это привело к возникновению на их месте холмистой, приподнятой равнины. На поверхности равнины оказались россыпные месторождения драгоценных металлов, алмазов и других полезных ископаемых.
В кайнозое Урал вновь стал испытывать тектонические движения. Отдельные участки Урала поднялись, а другие опустились. На их месте образовались современные складчато-глыбовые горы. Произошло омоложение гор.

Поскольку активность тектонических движений была неодинакова, одни участки гор оказались выше, другие ниже. Это хорошо выражено в современном рельефе.

Работа с рисунком 164.

Задание. Используя учебник,  страница 209 рисунок 164. Определите и покажите, на карте 5 частей Урала,  самые высокие участки Урала и наиболее низкие. ( слайд №4)
Полезные ископаемые.( слайд №5)
Вспомните, в какое геологическое время происходило образование рудных полезных ископаемых? 

В результате длительных процессов разрушения гор на поверхности оказались слои горных пород, которые содержат полезные ископаемые. Эти слои образовались во время герцинской складчатости. Поэтому в центральной и восточной части Уральских гор расположены крупные месторождения платины, золота, железа, меди, а также залежи знаменитых Уральских самоцветов: изумруда, топаза, аметиста, малахита и др. ( слайд № 6,7,8)
Уральские изумруды самые яркие в мире. В 1834 году был найден изумруд весом 0,5 кг. Самоцветы подразделяются на драгоценные и поделочные камни, все непрозрачные и ярко окрашенные. Например: яшма, малахит, змеевик и др.
Самоцветы это определение было дано в 20 веке выдающимся русским  геологом Александром Ферсманом

Уральские самоцветы выступление ученика.

Ильменский минералогический заповедник Сообщение ученика.( слайд № 9)
Закрепление.
Слайд №10    Географический
 диктант

1.Вдоль какого меридиана расположены Уральские горы?

2. Какая равнина располдожена к западу от Урала?

3.Как называется самая высокая вершина Урала?

4. С эпохой какой складчатости связано образование Урала?

5.Какие природные богатства Урала являются главными?

6. Какие поделочные камни залегают на Урале?

7.Какие топливные ископаемые добывают в Предуралье?

 8.Какова протяженность Уральских гор?

 9. Как называется минералогический заповедник на Урале? 

Задание на контурной карте.

1. Выделите на контурной карте 5 частей Урала: Полярный, Приполярный, Северный, Средний, Южный.

2. Отметьте высшие вершины Урала: г. Народная, г. Ямантау, г. Конжаковский Камень.
3. Отметьте месторождения полезных ископаемых: железной руды, меди, асбеста, каменного угля, нефти.
Домашнее задание. Учить параграф 37.Ответить на вопросы и выполнить задание по карте.
